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 TAASTUSENERGEETIKA

Ohtla noorpull  
sai kolmanda koha
Martna kandis tegutseva Oht­
la Lihaveise noorpull Laky sai 
Eesti lihaveisekonkursil šaro­
lee tõugu pullide seas kolman­
da koha.

Lihaveiste konkurss ja sel­
lega kaasnev pullide šõu on li­
haveisekasvatajate aasta täht­
sündmus, kus võistlusse asuvad 
põhjalikult testitud ja hinnatud 
aretuspullid. Tänavu selgitati 
välja viie tõu parimad pullid.

Lumivalgeid šarolee tõugu 
veiseid kasvatav Ohtla Lihaveis 
osales noorpullide konkursil 
kahe loomaga – Laky kõrval 
ka Tommyga, kuid Lakyt hin­
das žürii kõrgemalt.

„Ühe tõu pullid lähevad kor­
raga aedikusse, kus žürii neid 
siis hindab,” kirjeldas võistlu­
se käiku Ohtla Lihaveises šaro­
leede eest hoolitsev Mailiis Va­
har. Sel aastal oli žürii rahvus­
vaheline – kohtunike hulgas oli 
Daniela Wintereder Austriast. 

Enne šõud pidid pullid läbi­
ma sotsialiseerimise ja päitsete­

ga kõndimise treeningu. Neid 
on samuti veterinaarselt uuri­
tud mitmete haiguste suhtes ja 
genoomtestitud rahvusvahelis­
tes laborites. 

Kuigi parima lihaveise kon­
kursil sai Laky kolmanda koha, 
on Vahari sõnul tema tulemu­
sed lineaarses mõõtmissüstee­
mis Eesti parimad. Lineaarne 
hindamine tähendab, et ühek­
sanumbrilisel skaalal hinnatak­
se veise keha, lihastiku ja jal­
gade mõõte. 

Ohtla Lihaveis on spetsiali­
seerunud šarolee tõugu veiste 
kasvatamisele. Vahari sõnul on 
suure kasvuga šarolee rahulik 
ja hea iseloomuga tõug. Neile 
on iseloomulik hästi kiire kasv 
– 1,5–1,6 kg ööpäevas. „Kui lau­
ta lähed, siis suisa kuuled, kui­
das kasvavad,” muigas Vahar. 

Pärast sõud lähevad tõupul­
lid, nende hulgas Laky, veebi­
oksjonile, mis algab 30. april­
lil. 

KAIRE REILJAN

Läänemaal hüvitati  
tuhandete eest kiskjakahju
Keskkonnaamet hüvitas lään­
lastele kiskjakahju ennetustöö 
maksumust ja juba tehtud kah­
ju mullu kokku üle 11 000 eu­
ro eest. 

Kiskjate tekitatud kahju hü­
vitati kokku 6204 euro eest, 
mis oli ligikaudu sama suur 
summa kui aasta varem. Li­
saks kiskjatele maksis amet 
nelja hüljeste tekitatud kahju­
juhtumi eest kokku 3974 eurot 
ning toetas kahte ennetustööd 
1151 euroga. 

Enim põhjustasid mullu 
kahju hundirünnakud, mida 
registreeriti kuuel korral: nel­
jal korral murti lambaid, ühel 
korral kodukits ja ühel korral 
koer. Kuue rünnaku eest kokku 
maksis keskkonnaamet 3060 
eurot. 

Neljal korral tekitasid eelmi­
sel aastal kahju karud, kes kol­
mel korral rüüstasid mesitaru­
sid ja ühel korral silopalle. Nen­
de rüüstamise eest maksis kesk­
konnaamet kokku 2820 eurot. 

Üks ilveserünnak lammas­
tele läks maksma 324 eurot. 

Võrreldes aasta varasemaga 
langes mullu hüljeste tekitatud 
kahju hüvitis: aasta varem hüvi­
tati hülgekahju 6449 euro eest. 

Üle Eesti hüvitas keskkonna­
amet mullu ennetustöid ja kisk­
jakahju ligi 400 000 euro eest. 

„Keskkonnaameti loomakah­
jude statistika põhineb kahjutea­
detel – soovitame tekkinud kah­
judest meile teada anda. Kui se­
da ei tehta, ei saa nende juhtu­
mitega arvestada ei kompensat­
sioonide maksmisel ega kütti­
mismahtude ja erilubade andmi­
se kaalutlemisel,” ütles keskkon­
naameti jahinduse ja vee-elusti­
ku büroo looduskaitse peaspet­
sialist Tõnu Talvi pressiteates. 

Kiskjate tekitatud kahjuhü­
vitisi maksab keskkonnaamet 
teist aastat uue korra järgi, ra­
kendades korduvate rünnete 
puhul loomapidaja progres­
seeruva omavastutuse määra. 
Muutuse eesmärk on suunata 
mesinikke ja karjakasvatajaid 
panustama kiskjarünnaku en­
netamisse. 

MALLE-LIISA RAIGLA

Ohtla pull Laky perenaise Mailiis Vahariga. � ETKÜ

JUHAN HEPNER
juhan@le.ee

Reedel Penijõel Matsalu rahvus­
pargi külastuskeskuses peetud 
Matsalu koostöökogul tuule­
energiateemalise ettekande­
ga esinenud keskkonnaameti 
taastuvenergeetika peaspetsialist 
Märt Öövel ütles, et Lääneranna 
tuuleparkide eriplaneeringu asu­
koha eelvaliku ala 7 ehk Peanse,  
Petaaluse ja Alaküla territooriu­
mile jääva ala puhul on tõenäo­
line, et amet ei anna praegusel 
kujul sellele kooskõlastust.

Öövli sõnul on selle ala me­
netlus kulgenud Lääneranna tuu­
leenergia eriplaneeringus teist­
sugust rada mööda kui ülejää­
nud eelvaliku aladel. 

„Alguses jäi see asukohavaliku­
te kehtestamisest kõrvale kesk­
konnaameti sisendi tõttu. Oli­
me hästi skeptilised selle ala pu­
hul. Paari nädala eest esitati meile 
nüüd selle ala üheetapilise eripla­
neeringu lahendus koos mõju hin­
damise aruandega,” rääkis Öövel. 

Ametlikku vastust amet ree­
dese seisuga arendajaile veel and­
nud ei olnud.

„Seetõttu ei saa ma väga põh­
jalikult meie seisukohta avada. 
Aga võin öelda, et suure tõenäo­
susega jätame praegu selle aru­
ande kooskõlastamata. Suurim 
küsimus ilmselt on, et kas selle 
ala piires läbi viidud uuringud 
on tehtud parimate uuringupõ­
himõtete järgi parimas mahus 
parimate meetoditega ja kas kõi­
ki tähtsaid asjaolusid on ikka uu­
ritud,” lausus Öövel kuulajaile.

Hiljuti tuli keskkonnaame­
til Öövli sõnul kohtus ühe Pär­
nu linna tuuleparki puudutava 
vaidluse käigus selgitada sarna­
seid küsimusi uuringumahu ja 
meetodite kohta. 

„Kindlasti ei ole meie hu­
vi teha seda kohtus. Tahame 
saada enne arendajalt ja mõ­
jueksperdilt veendumuse, et 
uuringu maht ja meetodid on 
kõige asjakohasemad, otsusta­
maks, kas sellisesse asukohta 
saab tuulepargi teha või mit­
te,” rääkis ta.

Lääneranna vallavalitsus saa­
tis märtsi lõpus keskkonnaame­
tile kooskõlastamiseks tuulepar­
kide eriplaneeringu asukoha eel­
valiku ala 7 osas, mille pani kok­
ku OÜ Plannum, ja selle kesk­
konnamõju strateegilise hinda­
mise I etapi aruande, mille koos­
tas Roheplaan OÜ. 

Mõlemas dokumendis on hu­
vitatud isikuks märgitud OÜ Ir­
beni, mis kuulub äriregistri and­
metel täielikult osaühingule Uti­

litas Wind. Eelvaliku seletuskirja 
kohaselt oleks sellel alal võima­
lik püstitada kuni 11 elektrituu­
likut maksimaalse kogukõrguse­
ga kuni 249,9 meetrit.

Öövel rääkis oma ettekan­
des, et lisaks on juba varasemast 
keskkonnaameti kooskõlastu­
seta Lääneranna tuuleparkide 
eriplaneeringu eelvaliku alade 
3 ja 3b detailne lahendus koos 
mõju hindamisega. Need alad 

asuvad Vatla ja Paatsalu lähistel. 
„Meie jaoks on põhiprobleem 
seal seoses Tuhu-Kesu linnuala 
kotkaga,” rääkis Öövel alade 3 
ja 3b kohta. 

Lääneranna tuuleparkide eri­
planeeringu Varbla lähistel asu­
vatele aladele 2 ja 2a on detailne 
lahendus kehtestatud, aga seal 
on selle elluviimine jäänud top­
pama arendajatevahelisse vaid­
lusesse.

Üks tuuleenergia ala  
võib tuulikuteta jääda 
Keskkonnaamet ei taha anda ühele Lääneranna 
tuuleparkide planeeringu alale kooskõlastust.

  Eelvaliku 
seletuskirja koha-
selt oleks sellel alal 
võimalik püstitada 
kuni 11 elektrituu-
likut maksimaalse 
kogukõrgusega 
kuni 249,9 meetrit.

Tuuleparkide rajamisel kipub kõige rohkem aega kuluma sobiva asukoha leidmisele. � URMAS LAURI

Virtsu

Lihula

Haapsalu

Tuuleparkide 
eriplaneeringu 
eelvalik 

ala 7

Siin võiks olla 
teie reklaam!

Võtke ühendust reklaam@le.ee.
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Hiidlaste  
väärt algatus

M 
ullu sai Hiiumaa viimaks Vabadus-
sõja mälestusmärgi. Pikka aega oli 
Hiiu ainus maakond, kus sellist mä-

lestusmärki polnud. Hiidlased planeerisid aastaid, 
vahepeal kerkis monumendi rajamise hind mi-
tu korda ja viimaks pidi abikäe ulatama ka Eesti 
riik. Aga valmis see mälestusmärk sai, on oma-
pärane ja igati uhke.

Mälestusmärgi rajamisest innustust saanuna 
otsivad hiidlased nüüd üle Eesti surnuaedadest 
Vabadussõjas osalenute haudu. Enamik neist on 
maetud kodusaarele, kuid osa on sängitatud mul-
da ka mandril, näiteks Haapsalus. Esmaspäeval 
tähistasidki Hiiumaa muinsuskaitsjad Haapsalus 
kahe Eesti vabaduse eest sõdinud mehe hauad.

Lääne Elu arvates on see hea initsiatiiv. Meile üle 
sajandi tagasi iseseisvuse toonud sõjal oli tähtis roll 
selles, et meil oli ja nüüd uuesti on oma riik. Mä-
lestame igal aastal Vabadussõjas langenuid, inime-
si, kes andsid meie iseseisvuse eest kõige kallima, 
mis neil oli anda, oma elu. Kuid needki, kes tulid 
sõjast eluga tagasi ja aitasid seejärel vabariiki üles 
ehitada, igaüks oma eluala – nendegi panus väärib 
ära märkimist. Kasvõi väikese märgiga hauakivil.

Ehk võiksime hiidlaste eeskujul otsida üles Va-
badussõjas käinud Läänemaa meeste viimased 
puhkepaigad ning needki tähistada. Tegelikult 
võiks seda üle riigi korraldada. Kaitseliit võttis 
mõne aasta eest ette Vabadusristi kavaleride hau-
dade üles otsimise ja nende tähistamise kogu Ees-
tis. Kuid sellega ei peaks piirduma: need, kel au-
märki saada ei õnnestunud, andsid samuti oma 
parima ning on ikkagi mälestamist väärt. Nii et 
otsime üles, tähistame ja mälestame.

 LAUSELAEN

„Sellist ruutmeetri hinda ei ole  
minu silmad veel näinud.” 
Lääne-Nigula vallavanem Janno Randmaa Oru kooli  

ehitushankele laekunud pakkumustest. Lääne Elu, 18. aprill

 TEISED LEHED

Naised on liigne halduskoormus?
ÄRIPÄEV. Riik, mis on aastast aastasse Euroopa palgalõhe 
tabeli tipus, ei saa laialilagunevate argumentidega seda tee-
mat lihtsalt vältida, kirjutab Äripäev juhtkirjas.

Personaliosakondadele oli see must neljapäev – pikalt ette 
valmistatud palgalõhe direktiivi vastuvõtt pöörati järsult taga-
si. „Praegu tunnevad kõige proaktiivsemad organisatsioonid 
end justkui karistatuna – nad on teinud rohkem ja varem, 
kuid nüüd ei tea, kas ja millal see töö arvesse läheb,” kirju-
tas Äripäeva personalijuht Sigrid Veskioja oma arvamusloos. 

Ilmselgelt mitte tasuta on ka riik lasknud arendada raken-
duse Palgapeegel, mis ettevõtetelt raporteerimiskohustuse 
üle võtab ja automaatselt palgaandmeid analüüsib. Vaid ju-
hul, kui palgalõhe on ettevõtetes suurem kui viis protsenti, 
tulnuks tööandjal põhjendada, miks asi nii on. Ja ainult siis, 
kui objektiivseid põhjendusi ei leita, oleks pidanud maksma 
trahvi, mis sellesama direktiivi põhjal seadusesse pidi saama.

Ettevõtted, keda võrdne kohtlemine päriselt huvitab, saa-
vad muidugi tehtud tööga edasi minna. Need, kes etteval-
mistusi ei teinud, hingavad kergendatult – veel kaks aastat 
saab jätkata läbipaistmatu palgapoliitikaga. Arusaamatuks 
jääb, mis Reformierakonnal järsku juhtus, et parem maks-
takse Euroopale trahvi kui võetakse vastu direktiiv, mille 
tulekuks on suur osa tööst juba tehtud.

Ega tööandjad tegelikult ju naisi diskrimineerida ei ta-
ha, aga tahtmatus palku läbipaistvaks muuta jätab kergelt 
meie riigist sellise mulje. Eestis on sooline palgalõhe endi-
selt Euroopa kõrgeim. Millegipärast ei taheta sellega aga jõu-
liselt tegeleda. Ju ei ole valimistel piisavalt seksikas teema.

Kui aga anda Reformierakonnale valimisnõu, siis osa rah-
vast ootab selgelt juhte, kes ausalt riigi kitsaskohti tunnis-
tavad ja nende osas midagi päriselt ära teevad. Praegune 
tõmblemispoliitika vaevalt et reitingut päästab, kirjutab 
majandusleht.

  Ükskõik, mida tehakse, saab 
lapsevanem ühiskondliku  
hukkamõistu. Õigesti toimimist 
lihtsalt polegi olemas.

MALLE-LIISA 
RAIGLA
ajakirjanik

RAIMOND  
LUNEV
Haapsalu tarbijate 

ühistu esimees

takse neid täita –, on vanus sealmaal, 
et lapse saamine on muutunud üha 
keerulisemaks ja saab vaid tõdeda 
vähest sündimust ning kurta esma-
sünnitaja kõrge vanuse üle. 

Mul on hulk kolmeküm-
nendates eluaastates 
tuttavaid, kes tahavad 
lapsi, kuid see ei õnnes-

tu mitte kuidagi. Osa neist proovib 
oma jõududega, osa on sagedad kü-
lalised viljatuskabinetis. Kõik on teh-
tud justkui õigesti, aga laps ei taha tul-
la. Ja kunstliku viljastamise protsess 
ei ole osalistele meeldiv ei füüsiliselt 
ega emotsionaalselt. See ei ole odav ka 
rahakotile, enamasti riigi rahakotile. 

Üha enam kõlab ka jutt, et oleks 
pidanud varem alustama, mitte lap-
se saamist eri põhjustel edasi lükka-
ma või ootama kõigi eeltingimus-
te täitumist. 

Kui üks laps või äärmisel juhul 
kaks last on saadud, tuntakse end 
aga juba läbikukkununa ega soovi-
tagi enamat. Läbikukkununa, sest 
ükskõik, mida tehakse, saab lapse-
vanem ühiskondliku hukkamõis-
tu. Õigesti toimimist lihtsalt pole-
gi olemas. 

Loomulikult on neidki, kes lap-
si ei taha, neid on olnud igas põlv-
konnas ja neil on see õigus. Ometi 
tundub, et meie põlvkonnaga on läi-
nud algusest peale kõik valesti. Ole-
me justkui kadunud põlvkond, kes 
kõike õigesti tehes on teinud ikka-
gi kõik valesti. 

Järgmise põlvkonnaga saab toi-
mida paremini. Ja seda ei saa teha 
pelgalt toetustega. Pigem juuruta-
des arusaama, et lapse kõrvalt ei jää 
midagi tegemata, kui on piisavalt ta-
het – aga sellegagi ei maksa kaldu-
da teise äärmusesse.

ta teist ja mõlemad, nii uus kauplus 
kui ka senine ajalugu, saavad kõrvu-
ti eksisteerida. Oleme seda ise prak-
tikas kasutanud. Kohalike inimeste 
kaasamine arutelusse on igati asja-
kohane just enne otsuste tegemist.

Kui müürijupp on lammutatud, 
siis on aruteludeks hilja.

Kõik süüdistused ja mistahes teis-
te tagamõtete otsimine on spekula-
tiivsed ning väljendavad nende mõte-
te esitaja enda isiklikke fantaasiaid.

Lõpetuseks. Vald küsib detail-
planeeringu kohta arvamusi. Ar-
vamused saabuvadki. Seejärel saa-
me Lääne Elust teada, et mõned ini-
mesed ei tohiks üldse midagi ar-
vata või ei tohiks seda arvamust 
välja öelda või arvavad täiesti va-
lesti. Igatahes said 16. aprilli Lää-
ne Elust kõik teada, kuidas tegeli-
kult peab arvama.

reisida, saada hea töökoht ja oma ko-
du ning alles siis hakata pere peale 
mõtlema, sest laps tuleb kohe, kui 
vähegi hooletu olla. Teismelisi sil-
mas pidades võis viimane väide ol-
la pädevgi, paraku jäeti ütlemata, et 
aastatega olukord muutub.

Meie põlvkonnale tunduski nii-
sugune asjade käik loogiline, sest li-
saks kõigele oleme põlvkond, kes 
tuleb katkistest päritoluperedest, 
segastest 1990ndatest ja nullinda-
test. Näiteks lahutati 1995. ja 1996. 
aastal statistikaameti andmeil roh-
kem abielusid, kui neid sõlmiti. Vii-
mase 40 aasta suurim lahutuste arv 
oli 1995. aastal.

Kui vanemad püsisidki koos, 
olid pered tihti katki. Mi-
tu tuttavat on rääkinud, 
kuidas nad suurema osa 

elust ei tahtnud lapsi, sest kodus va-
litses suhtumine, et lapsed on vaid 
tüliks ees, suurem laps pidi väikse-
maid kasima. Suhtumine kandus täis-
kasvanuaega edasi, mistõttu ise lap-
si ei soovita. 

Veel tuuakse välja, et ei saada ise-
endagagi hakkama, kuidas siis veel 
last kasvatada. Põhjused peituvad sa-
muti enamasti lapsepõlves.

Selle kõige taustal on mõistetav 
arusaam, et enne laste saamist pea-
vad jalad tugevalt maas olema. Peab 
olema igakülgselt valmis ka neid ük-
si kasvatama jääma. 

Reaalsus on aga see, et kui täita 
kõik eeltingimused – kui üldse jõu-

lik ettevõte, kus töötavad kohalikud 
inimesed, kellele on kohalik ajalugu 
ja side möödunuga tähtis. Sestap ka 
soov oma ajalugu säilitada. Mujalt tuli-
ja ei tarvitse seda emotsionaalset sidet 
hoomata. Loomulikult on lihtsam va-
na lammutada, eriti kaugelt tulijana.

Ajaloolisi hooneid ja varasemat 
arhitektuuri on HTÜ säilitanud nii 
Vanalinna, Risti, Taebla kui ka Pali-
vere kaupluse renoveerimisel, olgugi 
see mõnevõrra keerulisem kui lam-
mutamine. See on seni olnud põhi-
mõtteline otsus iga kauplusehoone 
renoveerimisel.

S ee, et paljud pole Taeblas 
kahe võlvaknaga maakivi-
müüri fragmenti näinud, ei 
tähenda, et seda pole ole-

mas. Kuigi hoonefragment on seni 
peidus olnud, siis on ometi võima-
lus seda edaspidi vaatamiseks ekspo-
neerida, seda uue hoone ehitamisel 
säilitada ning just praegu selle või-
maluse üle arutada ja lahendusi ot-
sida. Arutelu sel teemal on alanud.

Mingil põhjusel pidas Lääne-Nigula 
vallavalitsus selle mainimist detailpla-
neeringu seletuskirjas siiski tähtsaks. 
Järelikult on vaja seda teemat kohali-
kus kogukonnas arutada ja otsusele 
jõuda. Kohalikud inimesed on need, 
kelle pärast ehitatakse uusi kauplu-
si ja säilitatakse ajalugu. Üks ei välis-

V iimastel aastatel alla krii-
tilise piiri langenud sündi-
mus on pannud omavalit-
susi üle riigi sulgema las-

teaiarühmi. Varsti jõuab sama kärbe 
ilmselt koolidesse. Poliitikud aruta-
vad taas rahvuse jätkusuutlikkuse üle 
ja püüavad leida lahendusi. 

Lahenduseks on aga nende arva-
tes suuremad lapsetoetused: eraldi 
toetused noortele vanematele, elu-
kohatoetused ja mida kõike muud 
loosungi all, et pered vajavad kind-
lustunnet. Kõike lootuses, et raha 
paneb lapsi saama. 

Sarnast toetust, nagu oli 2004. aas-
tal loodud vanemahüvitis, mille keh-
testamise järel sündiski paari aas-
ta jooksul lapsi mõne tuhande võr-
ra rohkem kui enne, pole võimalik 
kehtestada. Ühelt poolt ei kanna rii-
gieelarve seda välja, teisalt pole sel-
lel nii suurt mõju. 

Jah, minu põlvkond kannab ühe 
põlvkonna võrra vanemate silmis 
justkui kollektiivset süüd selle eest, 
et lapsi on vähe. Kahe lapse emana 
olen selles põlvkonnas justkui ano-
maalia. Laste vähesuse põhjused on 
põlvkond vanemate silmis majandus-
lik ebakindlus, sõjahirm, lasteaiakoh-
tade kättesaadavus ja palju muud. 

Ma ei tea kedagi, kes ootaks toe-
tusi, et lapsi saada, või kõrvalmajas 
avatavat lasteaiarühma. Pigem öel-
dakse, et toetused hirmutavad veel 
rohkem ära ja nende pärast saavad 
lapsi vaid need, kes niigi majandusli-
kult hakkama ei saa: üks toetus toi-
dab järgmise toetuse maksmist.

Laste vähese sündimuse põhju-
sed on mujal ja need algavad palju 
kaugemalt. 

Meie põlvkonnale on maast mada-
last räägitud, et enne pere loomist tu-
leb saada haridus, nautida oma elu, 

Vastus 16. aprilli Lääne Elu  
esilehe artiklile ja juhtkirjale

A lustame algusest. Lääne-
Nigula vallavalitsus saatis 
Haapsalu tarbijate ühis-
tule 5. märtsil kirja nr 

7-1/26-95-2 „Tööstuse tn 2 kinnistu 
detailplaneeringu eelnõu esitamine 
arvamuse avaldamiseks”, millele pa-
luti vastata 30 päeva jooksul. Kirja-
ga kaasas oli ka seletuskiri Tööstu-
se 2 kinnistu detailplaneeringu juur-
de. Seletuskirja lk 5 on kirjas: „Eesti 
looduse infosüsteemi (EELIS) andme-
tel on planeeringualal asunud Taeb-
la mõisa viinavabriku koht (reg nr. 
436:PIV:002), mida loetakse hävinud 
objektiks. 

Maastikul nähtavaid pärandob-
jekti jälgi ei leidu, kuid olemasole-
va hoone sees on säilinud kahe võlv-
aknaga maakivimüüri fragment, mis 
on tõenäoliselt osa endise viinavab-
riku hoonest (vt fotod 1 ja 2). Lisa-
tud on fotod.”

Vallavalitsuse saadetud dokumen-
tide õigsuses polnud põhjust ka-
helda. Sellest lähtuvalt sai 30 päe-
va jooksul koostatud ka vastuskiri. 
Mingit muud kirja pole Haapsalu tar-
bijate ühistust Lääne-Nigula vallava-
litsusele sel teemal saadetud.

Haapsalu tarbijate ühistu on Lää-
nemaal 115 aastat tegutsenud koha-

Iga aastaga sünnib Eestis üha vähem lapsi. Eelmisel aastal sündis 
umbes 10 000 last vähem kui taasiseseisvunud Eesti esimesel 
aastal ja umbes 4000 last vähem kui viis aastat tagasi.

Kadunud põlvkond

 REPLIIK

Tormist veeklaasis, mida Lääne Elu  
nimetab „kaubandussõjaks”

Arvatav viinavabriku müür.

D
ET

AI
LP

LA
N

EE
RI

N
G



21. aprill 2026 UUDISED    3

 LÜHIDALT KOHALIK VÕIM

Paljudel on veel  
deklaratsioon  
esitamata
Maksu- ja tolliamet (MTA) tuletab 
meelde, et tulusid saab deklaree-
rida veel kuu lõpuni. Umbes tuhan-
del läänlasel on seni tuludeklarat-
sioon esitamata. 

Esmaspäeva hommikuks oli 
tuludeklaratsiooni esitanud ligi 
10 500 läänlast. Esitatud dekla-
ratsioonide alusel kuulub tagasi-
maksmisele 2,64 miljonit eurot, 
juurde peavad läänlased maksma 
alla 890 000 euro. 

Eelmisel aastal esitasid läänlased 
kokku üle 11 600 tuludeklaratsiooni. 
Sarnast esitajate hulka oodatakse 
ka tänavu. Mullu maksis amet lään-
lastele tagasi 2,55 miljonit eurot ja 
juurde tuli maksta 1,2 miljonit eurot. 

Üle Eesti on seni tulud deklaree-
rinud 714 000 inimest. MTA tulu-
maksu osakonna juhataja Madis 
Laasi sõnul on suur osa enam-
makstud tulumaksust inimestele 
juba tagastatud. Kokku kuulub ta-
gasimaksmisele üle 193 miljoni eu-
ro ja tagasi tuleb maksta 58,5 mil-
jonit eurot.    Malle-Liisa Raigla

Tuulepargi  
uuringu teeb  
tuntud linnumees
Keskkonnaameti taastuvenergeeti-
ka peaspetsialist Märt Öövel rääkis 
Penijõel Matsalu koostöökogus, et 
viimase info kohaselt teeb Haap-
salu linna territooriumile rahvus-
pargi lähistele kavandatava tuule-
pargi linnustiku uuringu tuntud lin-
numees Renno Nellis.

Tuulepargi eriplaneeringu al-
gatamise ettepaneku tegi mullu 
Haapsalu 1 Energiapark OÜ, mil-
le omanikud on Ignitis Renewab-
les DevCo1 OÜ ja RNW Projects 
OÜ. Ignitis on Baltimaade üks suu-
rimaid energiaettevõtteid. 

Planeeritav ala on 2600 hekta-
rit Käpla, Jõõdre, Lannuste, Vätse,  
Haeska ja Ammuta küla vahel. Tuu-
lepargi ala oleks umbes 192 hekta-
rit. Kava kohaselt püstitataks ku-
ni kümme kuni 280 m labade tipu-
kõrgusega tuugenit.

Öövli sõnul on see arendusala 
tuulepargi rajamiseks riskantne. 
„Aga ei saa öelda, et nii riskant-
ne, et uurimata ja kaalumata saaks 
selle välistada,” lisas ta. 

Öövli sõnul on ametil olnud nõu-
pidamine arendaja ja arendaja pal-
gatud linnustikueksperdiga. „Nellis 
on ka kotkaklubi liige ja ma eeldan 
küll, et linnustiku osas pädev inime-
ne. Kui tal mõnes osas peaks pä-
devusest puudu jääma, eks ta siis 
palkab juurde inimesi. Ta on pan-
nud kokku korraliku programmi. Uu-
ringute maht on palju suurem kui 
miinimum, seda nii vaatluste pikku-
se kui ka maa-ala osas. Plaanis on 
teha näiteks öiste rändurite vaat-
lusi termokaameratega, mida ta-
valiselt tuuleparkide puhul ei tehta. 
Selles asukohas on see aga väga 
põhjendatud,” ütles Öövel. 

„Meie hinnang on, et kümmet 
tuulikut, mida arendaja sinna ta-
hab, ei ole võimalik, aga selgub, et 
kas üldse ja kui mitu. Me ei saa se-
da ette öelda. Tulemuste pealt vaa-
tame,” lisas Öövel.  

� Juhan Hepner

Koonga koolijuhiks 
pürib viis inimest
Koonga kooli direktori konkursile 
laekus viis sooviavaldust.

Lääneranna abivallavanem 
Henrik Raave ütles Lääne Elule, et 
koolijuht loodetakse ära valida 1. 
maiks. Kaks kandidaati on kooliju-
hina töötanud, viiest neljal on ma-
gistrikraad. Üks kandidaat on Lää-
neranna vallast, kolm piirnevatest 
valdadest ja üks kaugemalt.

Komisjon otsustab lähipäevil, 
kes pääsevad edasi vestlusvooru.

Koonga koolijuhi kohale kuulutas 
vallavalitsus välja konkursi, sest se-
ni Lääneranna gümnaasiumi koos-
seisus tegutsenud koolist saab sü-
gisest taas iseseisev õppeasutus.

Kaie Ilves

RMK istutab Läänemaale ligi pool miljonit puud
Riigimetsa majandamise keskus 
(RMK) on alustamas kevadist istu-
tamist. Tänavu on plaan istutada 
üle Eesti 19 miljonit puud, Lää-
nemaa istutamismaht on maa-
kondadest üks väiksemaid.

Läänemaal on tänavu kavas 
pista mulda 458 000 taime. Vä-
hem istutatakse puid vaid Hiiu-
maal: 261 000. 

„Istutatud puude hulk Lääne-
maal on sõltuvuses ehk korrelat-
sioonis varasemate raiete ma-
huga,” ütles RMK pressiesinda-
ja Andra Nõlvak. Ta kinnitas, et 
RMK tagab metsaistutuse kõigil 

raiesmikel keskmiselt 4,4 aasta 
jooksul. „Istutamisega võidetak-
se aega, sest see kiirendab met-
sa uuenemist, tõstab puidutoot-
likkust ja võimaldab puuliigili-
selt metsa kujundada,” ütles ta. 

Läänemaale on plaanis istuta-
da 13 000 kaske, 114 000 sang-
leppa, 152 000 kuuske ja 179 000 
mändi. „RMK kasutab Eesti met-
sade kasvukohatüüpide süsteemi 
ja istutatakse alati kasvukohale 
sobivat puuliiki,” ütles Nõlvak. 

Puid kavatseb keskus Lääne-
maal istutada kokku ligi 212 hek-
taril, millest üheksa hektarit on 

mittemetsamaa. Alad paiknevad 
RMK andmeil hajusalt üle Lääne-
maa. 

Nõlvaku sõnul pärast istuta-
mist raskem osa metsa kasvata-
misest alles algab. „Metsakasva-
taja käib igal langil järgmise 20 
aasta jooksul keskmiselt seitse 
korda erinevaid hooldustöid te-
gemas,” ütles ta. 

Nõlvak tõi välja, et esimestel 
aastatel vajavad okaspuud roh-
kem hoolt, sest tuleb eemaldada 
kiirekasvulisi lehtpuid. Kui puud 
on kasvuhoo sisse saanud, jäe-
takse kasvama ka looduslikult li-

sandunud liigid ja kujundatakse 
segamets, mis on haigustele ja 
kliimamuutustele vastupidavam.

Üle Eesti jõuab tänavu mul-
da 8,3 miljonit mändi, 7,3 mil-
jonit kuuske, 2,7 miljonit kaske 
ja 650 000 sangleppa.

RMK investeerib metsakasva-
tusse tänavu kokku 22,6 miljo-
nit eurot, millest 11,7 miljonit 
kulub istutamiseelsele maapin-
na ettevalmistamisele, istutami-
sele ja taimedele ning 10,9 mil-
jonit noore metsa hooldustöö-
dele ja kasvatamisele. 

MALLE-LIISA RAIGLA 

KAIE ILVES
kaie@le.ee

Köster keelas hiljem delikaat-
setele isikuandmetele viidates 
muu hulgas ära slaidi, kus pol-
nud muud kui valla tunnuslau-
se. „Mulle tuli see täieliku ülla-
tusena,” ütles keelatud slaidide 
autor ja Lääne-Nigula vallavoli-
kogu liige Ago Kirsipuu Lääne 
Elule eile.

Kirsipuu eesmärk oli juhti-
da tähelepanu talu sissesõidu-
teele, mis on väga halvas seisus 
ja puudutab kaht lastega peret. 
Elanik oli pöördunud vallavalit-
suse poole, aga väidetavalt pole 
ta vastust saanud; ka teega pole 
midagi ette võetud. Oma sõna-
võtu illustreerimiseks oli Kirsi-
puu ette valmistanud kuus slai-
di, millest lõpuks tohtis näida-
ta vaid kolme.

Kuvamata jäi lõpuks ka teest 
tehtud foto ja veel kolm slaidi 
kohtulahingu kaasa toonud Ram-
si teest, mida on kajastanud Lää-
ne Elu ja Maaleht. „Asi läks täie-
likult lappama,” ütles Kirsipuu 
istungi kohta.

Kooskõlastamata tekst
Lääne-Nigula vallavolikogu esi-
mees Sven Köster põhjendas kee-
lustamist volinikele sellega, et 
slaididel on teksti, mida ei ole 
temaga kooskõlastatud.

Lääne Elule ütles Köster eile, 
et slaididel olid isikuandmed, mi-
da ei tohi avalikult näidata: ees- 
ja perekonnanimi. „Oli võimalik 
kokku panna, kes esitas kaebu-
se,” märkis Köster.

Elaniku ees- ja perekonnani-
mi olid tõepoolest kahel slaidil, 
aga mitte kõigil, mille Köster ära 
keelas. Istungil ta slaidide kee-
lustamist ei põhjendanud.

„Selgitasin seda tehnilise pau-
si ajal,” ütles Köster eile. Nn teh-
nilise pausi ajal arutasid volini-
kud ka teeprobleemi, kuuluta-
mata istungi seda osa kinniseks, 
nagu seadus ette näeb. Kas mida-
gi läks slaide keelustades vales-
ti? „Ei, miks,” ütles Köster Lää-
ne Elule eile. „Asi sai seadusli-
kult aetud.”

Hiljem võttis istungi salvestu-
se üle vaadanud Köster toimetu-
sega ise uuesti ühendust. „Eks oli 
vähe rabe juhtimine küll,” tun-
nistas ta ja lisas, et tahtis istun-
gilgi öelda, et asi on isikuand-
metes, enda arvates ütleski, aga 

selgus, et ei öelnud. „Erasekto-
rist tulles ei ole veel selle tööga 
harjunud,” ütles Köster.

Keelatud tunnuslause
16. aprilli istungil ütles Lääne-
Nigula vallavolikogu esimees, 
sotsiaaldemokraatide nimekir-
jas kandideerinud Sven Köster 
ent: „Nii palju ma kommentee-
rin, et sinu slaidiprogrammi ma 
lühendasin oluliselt.” Istung oli 
kestnud kolm tundi, päevakord 
sai läbi ja jõuti jooksvate küsi-
musteni. Opositsiooni kuuluv, 
Isamaa nimekirjas kandideeri-
nud Ago Kirsipuu tõstis käe ja 
soovis sõna.

Köster andiski sõna ja Kirsi-
puu sammus volinike ette. „See, 
et mina oma kirjadele vastust ei 
saa, see on pisiasi. Aga ka viis last 
ja neli lapsevanemat ei saa pool-
teise kuu jooksul vastust. Täna 

hommikul helistasin üle. Ei ole 
vastust tulnud,” märkis ta ja pa-
lus kuvada esimese slaidi.

Esimese slaidi asemel ilmus 
ekraanile viies. Kirsipuu palus 
esimest.

„Number ühte ei tule. Tule-
vad need slaidid, mida ma sekre-
täril lubasin näidata,” ütles Kös-
ter. Saal vakatas. „Oot, mismoo-
di?” küsis Kirsipuu.

„Mul on küsimus. Mis volitus-
tega piirab volikogu esimees vo-
likogu liikme sõnavõtuõigust?” 
hõikas saalist volikogu liige Nee-
me Väli (Isamaa).

„Sõnavõtuõigus on. On täiesti 
võimalik sõna võtta,” ütles Köster.

„Kuidas on, kui ei lubata 
slaide näidata?” küsis Kirsipuu. 
„Räägi lahti, mis point on,” vas-
tas Köster.

Puhkes melu, saalist kõlas ka 
Orbáni nimi. 

Kirsipuu palus uuesti näida-
ta esimest slaidi. Ekraanil pü-
sis viies. 

„Räägi selle slaidi põhjal oma 
jutt ära,” kordas Köster.

Sõna on vaba
„Mul on kuus slaidi. Ühtegi rop-
pust seal ei ole. Kedagi ei kiru-
ta,” ütles Kirsipuu. „Esimesel slai-
dil on valla tunnuslause: „Tule 
meile, päriselt!” Palun esimene 
slaid panna!”

„No väga hea, sa ütlesid sel-
le lause välja. Lähme edasi,” üt-
les Köster. Saal sumises sõnava-
badusest. Köster märkis, et sõ-
na on vaba. Ütles seda mitu kor-
da, lisades, et tema ei terrorisee-
ri kedagi.

„Mis see siis on?” küsis Kir-
sipuu.

„See on valla põhimääruse ja 
seaduse rikkumine!” ütles Väli.

„Kui sa nüüd ei räägi, siis ma 
lõpetan selle punkti üldse ära!” 
ütles Köster Kirsipuule.

„Mis neil slaididel viga on?” 
küsis Kirsipuu.

„Seal slaidide peal on sellist 
teksti, mis ei ole minuga koos-
kõlastatud,” ütles Köster.

Sekkus Lääne-Nigula vallava-
nem Janno Randmaa, kes ainsa-
na näikse olevat kursis, et slai-
did võiksid ehk sisaldada mida-
gi valgust kartvat. „Ma sain aru, 
et seal on inimeste nimed,” ütles 
Randmaa. „Kas on okei, kui me 
arutame ära ja paneme siis pil-
di tagasi?” Ülekanne katkestati.

Pärast kümmet minutit teh-
nilist pausi ilmus kõige suure-
ma probleemi tekitanud esime-
ne slaid siiski ekraanile. Seal sei-
sis ainult punaste trükitähtede-
ga valla tunnuslause „Tule mei-
le, päriselt!”.

Lääne-Nigula volikogu esimees 
tsenseeris istungit
Lääne-Nigula vallavolikogu esimees Sven Köster keelas volikogu liikmel kuvada 
seinale slaide, millega volinik tahtis oma sõnavõttu illustreerida.

Märtsis Lääne-Nigula vallavolikogu esimeheks valitud Sven Köster tunnistas Lääne Elule, et tema juhtimisstiil oli veidi rabe.
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Hiidlased tähistasid  
Vabadussõjas võidelnute hauad 
Esmaspäeva hommikul pidas Hiiumaa muinsuskaitse selts Haapsalu vanal kalmistul piduliku 
mälestushetke, millega tähistati kahe Vabadussõjas võidelnud hiidlase haua korrastamist.

Kuningas tõugati troonilt: Läänemaa korvpallimeister on Haapsalu Herilased
Kahel nädalavahetusel said spor-
dihuvilised kaasa elada Lääne-
maa 2026. aasta meeste korv-
palli meistrivõistlustele. Võit-
jana väljus Haapsalu Herilaste 
meeskond.

Kuus meeskonda mängisid es-
malt alagrupimänge, kust mõ-
lema alagrupi kaks paremat jät-
kasid laupäeval poolfinaalide ja 
kohamängudega. Kõik mängud 
olid ülimalt huvitavad, kõige vä-
hem võitluslik oli vast ainult 5.–
6. koha kohtumine, kus KK As-
kus alistas suurelt eelmise aas-
ta pronksimeeskonna Intium/K-
Hoppe.

Esimeses poolfinaalis kohtus 
mullune finaalpaar – tänavu vin-
gelt mehitatud Pühapäevaklu-
bi ja Nõva/Kalasaba. Neljandal 
veerandajal targemalt tegutse-
nud Nõva võttis finaalikoha. Tei-
ses poolfinaalis mängis BC Käi-
na maha kindlana näiva edusei-
su ja sai Haapsalu Herilastelt va-
lusa kaotuse.

Hiidlased jäid medalita
Pronksimängus läksid sestap vas-
tamisi Haapsalu Pühapäevaklu-

bi ja külalised Hiiumaalt, BC Käi-
na. Mängu alustas hiilgavalt BC 
Käina, kes viie minuti järel juh-
tis juba 18:7. Esimene veerand 
kuuluski seisuga 25:16 külalis-
tele. Teisel veerandil Pühapäe-
vaklubi seisu ei parandanud ja 
kaotas esimese poolaja 34:48.

Teisel poolajal hakkasid 
Pühapäevaklubi korvpallurid 
fännide marulisel toel vahet 
vähendama. Sten Soku resul-
tatiivne mäng, korvid ja üli-
täpsed söödud ning Margus Un-
di kolmesed (mängus tabas ta 
neid kokku neli) viisid neljan-
dal veerandil seisu viigini. Hea 

hoog viis Haapsalu enne män-
gu lõppu turvaliselt 77:70 juh-
tima… kuid siis osati saali ma-
rulisest toetusest hoolimata edu 
maha mängida ja hiidlaste Ar-
di Oja lõpusekundite kolmene 
viis kohtumise lisaajale.

Otsustavale viiele minutile 
läks Pühapäevaklubi vastu hea 
energiaga ja viimaks aitasid kaks 
Soku kaugviset kodumeeskonna 
ka tänavu medalile. Võit 89:86 
andis pronksised autasud. Sokk 
tõi võitjatele 30 punkti, BC Käi-
na parim oli 21 punktiga Ardi 
Oja, kusjuures tema efektiivsus-
näitaja oli 26.

Võitluslik finaal
Finaalis ennustati Nõvale viien-
dat järjestikust tiitlit, kuid oli 
neidki, kes panustasid Herilas-
tele.

Nõva alustas esimest veerand-
aega viie kaugviskega, kuid üht-
laselt mänginud Herilased said 
punktiga ette. Teine veerand oli 
samuti väga võrdne ja Nõva haa-
ras 44:42 eduseisu. Kolmandal 
veerandajal hakkasid Herilased 
eduseisu jõudsalt kasvatama ja 
tundus, et neil tuli platsil kõik 
välja. Selle veerandi võitsid nad 
kindlalt 71:58.

Nõvalt olid resultatiivsed Rai-
ko Orumaa ja Jaagup Toome. He-
rilaste skoor kasvas aga eelkõi-
ge tänu Avar Grüningi ja Jarmo 
Lempe heale tegutsemisele, kuid 
edu taga oli kogu tiimi hea hin-
gamine ja rütm. Kolmandal vee-
randajal viskasid Herilased kogu-
ni 29 punkti.

Viimasel veerandil, 13punkti-
lises eduseisus aga hakkas Nõva 
tegema suurt tagasitulekut. Taas 
tabasid nad viis kaugviset, kuid 
kas kolmestega võidetakse tiit-
leid? Nõva tuli, kuid Aivar Grü-

ning, Julius-Erik Kastein ja Sten 
Egert Laub hoidsid tasakaalu.

Viimase minuti triller
Viimasel minutil hakkas juhtu-
ma. Sten Egert Laub viis Herila-
sed 80:79 juhtima. Nõvalt vas-
tas kolmesega Raiko Orumaa – 
80:82 Nõvale ja sellele omakorda 
Herilaste mängiv treener Mikk 
Päeske. Herilased läksid juhtima 
83:82. Supervõimaluse sai And-
res Andrei, kuid viskas korvi alt 
mööda ja tegi veel vea otsa. Ove-
Kristjan Kallas tabas mõlemad 
vabavisked.

Veel said Nõva mängijad va-
bavisetele. Selline virvarr, kus 
võiduvõimalus käib käest kät-
te, on imeline. Raiko Orumaa 
viskas esimese vabaviske möö-
da ja teise sisse. Vend Argo hüü-
dis talle veel, et pane teine ka 
mööda, siis ei saa vastased ae-
ga maha võtta. 83:85 juhtis Nõ-
va. Aga just aja vastased võtsid. 
Mängu lõpuni jäi 4,5 sekundit, 
pall Herilastele. Sööt nulli otsa, 
sealt nurka, kus Andres Andrei 
seisab kolmepunktijoone taga… 
vise, lõpusireen ja tabamus! Lää-

nemaa meister on Haapsalu He-
rilaste meeskond! Kuningas Nõ-
va/Kalasaba on murtud.

Herilaste resultatiivseim oli 
finaalis Aivar Grüning 23 punk-
tiga, Nõval viskas sama palju 
punkte Raiko Orumaa.

Turniiri parim mängija ehk 
MVP tiitli sai Aivar Grüning võit-
javõistkonnast. Visete blokeeri-
mise kuningas oli Sander Mat-
teus Intiumi tiimist. 

Söötude parimaks tunnista-
ti Pühapäevaklubi Sten Timmu 
Sokk. BC Käina korvpallur Ardi 
Oja oli parim lauapallide han-
kimises. 

Kolmeseid tabas enim Margus 
Unt Pühapäevaklubist.

Kogu turniiri vältel toimu-
nud Saku Sopsu võistlusel oli 
parim Aivar Grüning, kes tabas 
24 sekundi jooksul finaalis seit-
se kaugviset.

Peakohtunik Ruts Lumiste jäi 
turniiriga igati rahule. „Kõik läks 
hästi. Nüüd on veel üks unistus: 
tuleks nii palju võistkondi osa-
lema, et saaks talv läbi meistri-
võistlusi pidada,” ütles ta.

JAANUS GETREU

Läänemaa 2026. a korvpalli meistrivõistlused
1. Haapsalu Herilased: Henri Heilu, Aivar Grüning, Mikk Päeske, Jarmo 
Lempe, Julius-Erik Kastein, Villem Noot, Evert Tetto, Andres Andrei, Sten 
Egert Laub, Rando Roose, Andre Reinart. Treener Mikk Päeske.
2. Nõva/Kalasaba: Ergo Orumaa, Raiko Orumaa, Argo Orumaa, Reno 
Orumaa, Ove-Kristjan Kallas, Tormi Voog, Paul Ööbik, Aksel Erit, Andreas 
Märtson, Jaagup Toome, Mihkel Filipenko. Treenerid Ermo Suurkuusk, Kal-
le Orumaa.
3. Haapsalu Pühapäevaklubi: Sten Sokk, Ardo Jürjer, Oskar Tamme-
jõe, Janno Soon, Kevin Puntso, Avo Kurisman, Janek Leia, Andre Ojasild, 
Kristjan Kuuse, Allar Leppind, Erkko Linnas, Margus Unt, Robert Lilleõis. 
Treener Mihkel Palk.

KAIRE REILJAN
kaire@le.ee

Hiidlaste eestvõttel said vanal 
kalmistul korda kahe sinna mae-
tud Hiiumaa mehe – Andrei Um-
bi ja Sergei Kooskori – kalmud 
ning nende hauakivid Vabadus-
sõjas osalemisest teada andva tä-
hise. 

Umbi hauakivi tähis näitab, et 
ta on Vabadusristi kavaler, Koos-
kori haual on tähis „Vabadussõ-
jas osalenud hiidlane”. Viimati 
nimetud tähise töötas välja Hiiu-
maa muinsuskaitse selts. 

Umbi ja Kooskori elu tutvus-
tas lühidalt Enn Veevo. Mõlemad 
sündisid Hiiumaal, olid mereme-
hed ja mobiliseeriti saarelt ka Va-
badussõtta. 

Umb teenis Vabadussõjas 
alguses 1. diviisi tagavarapol-
gus, kuid hiljem 1. jalaväepol-
gu 1. roodus, kust ta vahepeal 
oli komandeeritud soomusron-
gide divisjoni. Ta osales lahin-
guis punaarmeega Narva rin-
del ja Lätimaal. Vaprusega tee-
nis ta Vabadusristi teise liigi kol-
manda järgu. 

Veevo sõnul on Vabadusristi 
esitluse juures märgitud, et hin-
natud on Umbi vahvust, mis on 
üles näidatud lahingus 23. juulil 
1919. „Täpsemalt seal öeldud ei 
ole. Ühes vabariigiaegses ankee-
dis on kirjutatud, et luurekäigul, 
aga see oli hiljem maha tõmma-
tud,” ütles ta.

Pärast sõjaväest vabanemist 
oli Umb Hiiumaal. Haapsalu va-
nale kalmistule on mees mae-
tud aga seetõttu, et ta haigestus 
1930. aasta suvel Haapsalus, ol-
les tulnud Vabadusristi kavale-
ride kokkusaamisele. Umb su-
ri 17. juuli 1930 Läänemaa haig-
las. „Kuna tal oma peret ei ol-
nud ja tema õde Loviise Tikker-

mann elas Haapsalus, siis arva-
me, et õde tõenäoliselt korraldas 
tema matuse ja ta maeti õe väi-
kese tütre kõrvale,” rääkis Veevo.

Kooskor töötas Vabadussõ-
ja alguses madrusena Hiiumaa 
aurulaevaseltsi aurikul Bremen. 
1919. märtsis võeti Bremen trans-
pordilaevana Eesti sõjaväe kasu-
tusse. „Paberitest jääb mulje, et 
Kooskor mobiliseeriti koos lae-
vaga,” ütles Veevo. 

Pärast Vabadussõda asus Koos-
kor koos abikaasaga elama Haap-
sallu, kus töötas postiljonina. 
„Oli olnud lugupeetud ja hin-
natud mees,” ütles Veevo. Koos-
kor suri Haapsalus 1959. aastal 
ja maeti samuti siin.

Praegu puhkavad kaks Hiiu-
maalt pärit ja Vabadussõjas käi-
nud meest Haapsalu vanal kal-
mistul kõrvuti hauaplatsidel. 
„Usun, et Haapsalu kalmistul on 

veel teisigi hiidlasi, vabadussõja-
lasi,” ütles Veevo. 

Vabadussõjas osalenud hiid-
laste kalmude märgistamine sai 
Hiiumaa muinsuskaitse seltsi 
eestvedaja Dan Lukase sõnul al-
guse Hiiumaale Vabadussõjas 
langenute mälestusmärgi ra-
jamisest. Sellega seoses alusta-
ti Vabadussõjas võidelnud hiid-
laste nimekirja koostamise ja 
nende kalmude kindlaks tege-

misega. Vabadussõjas osalenu-
te kalmud tähistab selts vasta-
vate tähistega.

Haapsalu vanale kalmistule 
maetud Umbi ja Kooskori kal-
mud on väljaspool Hiiumaad esi-
mesed, mis tähised said. 

„Sel aastal paneme Tallinnas 
neljale mehele veel Vabadusristi 
tähise,” ütles Lukas ja lisas, et ka 
Haapsalu vanale kalmistule tu-
levad hiidlased veel tagasi. „Viis-

kuus hauda tuleb veel korda te-
ha.” 

Hiiumaa muinsuskaitse selts 
ei piirdunud vaid Umbi ja Koos-
kori haua korrastamisega. Ma-
ha võetud suure puu alt tuli päe-
vavalgele 19. sajandil maetud  
Christine Matwei paekivist haua-
plaat, mis samuti puhastati ja 
eksponeeriti. Lukase sõnul te-
hakse sama ka Matwei abikaa-
sa hauatähisega. 

Hiiumaa muinsuskaitse selts tegi oma kulu ja kirjadega korda kahe Vabadussõjas osalenud hiidlase hauad Haapsalu vanal kalmistul.  �  KAIRE REILJAN
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 UUS SPORDIPLATS  LÜHIDALT
Emma Kathrina Hein naasis võistlusrajale
Pärast pikka vigastuspausi tuli 
Haapsalus kergejõustikuga alusta-
nud ja pikki aastaid siinseid spordi-
sõpru heade tulemustega rõõmus-
tanud Emma Kathrina Hein USAs 
taas mitmevõistlusrajale ja sai 8. 
koha.

Azusa Pacific University kerge-
jõustikuvõistlus on igakevadine jõu-
proov, kus osalevad nii NCAA 1 kui 
ka 2. divisioni õppursportlased. Seal-
se ülikooli kodulehe andmetel on see 
suurima osalejate arvuga kergejõus-
tikuvõistlus USAs.

Teist aastat Ameerika Ühendrii-
kides õppiv ja treeniv Hein oli pi-
kalt vigastatud. Vaatamata selle-
le, et ettevalmistus ei olnud ideaal-
ne, asus ta võistlustulle. „Suutsin 
seitsmevõistluses kokku panna en-
da kohta päris hea tulemuse: 5178 
punkti,” ütles ta.

Sisehooajal jäi Hein USA suur-
võistluselt napilt välja, kuid kvalifit-
seerus mai lõpus Kansases toimu-
vale NCAA II divisjoni meistrivõist-
lustele.�

� Jaanus Getreu

Virtsus veedeti koolivaheaega sportlikult
Teist aastat järjest tõi kevadine koo-
livaheaeg väikesed spordisõbrad 
Virtsu, kus Lõuna-Läänemaa jalg-
palliklubi korraldusel peeti kooli
vaheaja spordinädalat.

Alustati jalgpalliga, kus väljakul 
käisid kordamööda nooremad ja 
vanemad jalgpallurid. Igas mängus 
muudeti võistkondade koosseise, et 
kõik saaksid olla kõigiga ühes mees-
konnas ja mängida väljakul ka kõi-
ki positsioone.

Maanteejooksus sai iga laps va-
lida kolme distantsi vahel: 300, 500 
ja 1000 m. Päris tillukeste tüdruku-
te 300 m läbis alles nelja-aastane 
Virtsu lasteaia laps Kataleya Män-
ni ajaga 1.32. 7–8aastaste jooksus 

sai Mia Smoljar (Virtsu) aja 1.31 ja 
Fred Tein (Kõmsi) 1.18. 

Järgmises vanuseastmes tegi 
tubli jooksu Tallinna sporditüdruk Jo-
hanna Põldäär, kes läbis 500 m aja-
ga 1.52. Poistest jooksis Remi River 
Kesküla Metsküla koolist aja 2.12.

11–12aastaste tüdrukute 500 m 
võitis Haapsalu sportlane Rosanne 
Eltmaa ajaga 1.42. Temale kuulus 
esikoht ka 1000 m jooksus ajaga 
3.55. Poistest võttis võidu Kullamaa 
keskkooli õpilane Romel Rio Keskü-
la tulemusega 4.04.

13–14 aastaste poiste kilomeetri-
se jooksumaa läbis kõige väledamalt 
Ruud Laos Lihulast. Stopper näitas tal-
le aega 4.11. � Jaanus Getreu

Selgusid Läänemaa meistrid sulgpallis
Aprilli teisel nädalavahetusel toi-
musid Haapsalu kutsehariduskes-
kuse spordihallis Läänemaa lahti-
sed meistrivõistlused sulgpallis. 

Osales kokku 33 mängijat, nen-
de seas 17 meest ja 16 naist. Võis-
teldi viies arvestuses: meeste ük-
sik-, naiste üksik-, meeste ja nais-
te paarismängus ning segapaaris-
mängus.

Meeste üksikmängus osales 11 
ja naiste üksikmängus kolm sport-
last. Segapaare võistles 9, meespaa-
re viis ning naispaare neli.

Meesüksikmängus saavutas esi-
koha Toomas Tomson, teise koha 
Jaan Banatovski ning kolmandaks 
tuli Ando Roos.

Naisüksikmängus võitis Susanna 
Elisabeth Laidna. Teise koha pälvis 

Piret Loorits ning kolmanda koha 
Kristel Kivi.

Segapaaride arvestuses olid pa-
rimad Toomas Tomson ja Kärt Rei-
tel. Teise koha saavutasid Jaan Ba-
natovski ja Hannele Männik ning kol-
mandale kohale tulid Žan Vjazemski 
ja Maria Andrejeva.

Meespaaride arvestuses võitsid 
Valdo Nõlvak ja Žan Vjazemski. Teise 
koha said Kaarel Kallaste ja Toomas 
Tomson ning kolmanda koha Madis 
Mintel ja Vaiko Truuver.

Naispaaride arvestuses tulid 
võitjaks Küllike Allmäe ja Anneli 
Linna. Teise koha saavutasid Jele-
na Tilk ja Jelena Taling ning kolman-
daks jäid Kadri Kaljuvere ja Maike 
Tellmann.

Innar Mäesalu

Läänemaa jalgpalliklubi kaotas Rakveres
Läänemaa jalgpalliklubi esindus-
meeskond sai pühapäeval teises 
liigas Rakveres kirja viienda kaotu-
se, jäädes 0:3 alla võistkonnale Rak-
vere JK Tarvas.

Esimese värava said vastased ju-
ba mängu 6. minutil, teise 32. minu-
til. Poolajale mindigi seisul 0:2.

Mängu 61. minutil lennutasid 
vastased veel ühe palli väravasse 
ja mäng lõppes seisul 3:0.

Viie mängu järel on Läänemaa 
jalgpalliklubi punktita ja väravate 
vahega 0:22 turniiritabelis viima-
sel, 16. kohal.

Järgmine mäng toimub taas võõr-
sil, kui 25. aprillil minnakse Tabasalus 
vastamisi sealse Ulasabat C.F mees-
konnaga. Kodupubliku ette tulevad 
läänlased taas mängima 7. vooru 
mängu 2. mail, kui nende vastu as-
tub Keila JK.� Malle-Liisa Raigla 

Sportlased aitasid Metskülla väravavõrke osta
Lõuna-Läänemaa jalgpalliklubi en-
diste klubilaste toel said Metsküla 
jalgpalliväravad uued võrgud.

Väravatele uute võrkude soeta-
mist aitasid korraldada Trinity Õis-
mets, Reno Mark, Rocco Mõtt, Vir-
go Vallik, Rasmus Nikkel.

Klubis jalgpalliga alustanud sport-
lased on ka varem olnud aastaid klu-
bi kõrval, kuid viimaste hooaegade 
konkreetsed projektid on aidanud 
praegusi noori sportlasi.

Esimese eestlasena Eesti ranna
jalgpallikoondises sada mängu ko-
gunud Priit Mäeorg lõi poolteist 

aastat tagasi käima Facebooki ja-
gamismängu, mille tulemusena tee-
nitud rahaga said kõik klubis treeni-
vad jalgpallurid uued võistlussärgid. 
Samuti on endiste mängijate Kaido 
Klaamase, Priit Teini, Henry Pikla, Ats 
Vamperi, Agris Aaviku ja Madis Rii-
ve toel täiendatud klubis treenivate 
laste varustust, korraldatud võistlu-
si ning hoitud elus treeninguid. Soo-
mes treenerina töötav Harry Silling 
aga korraldas mullu Virtsus treenin-
gu ja osaleb sel suvel oma lastega 
klubi suvelaagris.

Jaanus Getreu

Martna maadlejad tõid meistrivõistlustelt medaleid
Laupäeval Tapal peetud Eestimaa 
spordiliidu Jõud meistrivõistlustel 
maadluses tõid Martna maadlejad 
koju neli medalit.

Nooremate poiste vanusegrupis 
võitis Joonas Tammemägi (–41 kg) 
kuldmedali nii Kreeka-Rooma kui ka 
vabamaadluses. Imre Reppo (–60 kg) 

saavutas Kreeka-Rooma maadluses 
2. ja vabamaadluses 4. koha.

Täiskasvanute vanuseklassis oli 
Jarko Danilov (–87 kg) kolmas. Kah-
juks sai Jarmo Danilov (–77 kg) ko-
he alguses vigastuse ja pidi edasi-
sest võistlusest loobuma.

Tiit Seiton

Jooksunädalal tasuta treeningud Läänemaal
Eile alanud jooksunädalal toimub üle 
Eesti kokku 150 tasuta jooksutree-
ningut ja ühisjooksu. 

Paliveres oli esimene üritus eile, 
kui Jaanika Paalmaa eestvedamisel 
toimus jooksu-kõnnimatk. Järgmine 
treening on täna kl 18 samuti Palive-

res, selle viib läbi Kaia Lepik. Hom-
me kl 18.15 viib Paliveres treenin-
gu läbi Argo Jõesoo. 

Pühapäeval kl 17 algab Haap-
salust Karja 1a juurest aga 5–6 km 
pikk sörkjooks.

Lääne Elu

Padelikeskus avas  
uksed turniiriga
Reedel avas Kiltsis turniiriga uksed Läänemaa suurim, kolme 
väljakuga sisepadelikeskus Padelsquare Haapsalu.

Katrina Lehis võitis 
Budapesti GP-etapi
Ungaris Budapestis toimuval 
epeevehklemise GP-etapil tuli 
Katrina Lehis esikohale, alista-
des keerulises finaalmatšis un-
garlanna Eszter Muhari.

Lehis alustas põhiturniiri ras-
ke 14:13 võiduga ungarlanna Ta-
mara Gnamisti üle. Teises ringis 
alistas ta 15:13 Ukraina vehkle-
ja Emili Konradi ja kaheksandik-
finaalis 15:7 ungarlanna Emma 
Borsody.

Veerandfinaalis alistas Lehis 
šveitslanna Angeline Favre’i 
15:12. Šveitsi sportlane tegi 8:4 
juhtima läinud Lehise vastu jär-
jest kuus torget ja läks omakorda 

juhtima, kuid Lehis võitis lõpus 
matši viie järjestikuse torkega.

Poolfinaalis oli Lehise vastane 
prantslanna Auriane Mallo-Bre-
ton. Matši alguses kaotusseisu 
jäänud Lehis suutis seisu viigis-
tada ja lõpuks võita 15:13.

Kõige keerulisem oli finaal-
matš, kus Lehis jäi ungarlanna 
Eszter Muhari vastu 5:10 kaotus-
seisu. Ta suutis kaotust kahanda-
da ühepunktiliseks 10:11 ja vahe-
tult enne normaalaja lõppu sei-
su viigistada. 14 sekundit pärast 
lisaaja algust tegi Lehis otsusta-
va torke ja võitis 12:11.

LÄÄNE ELU

Jüriöö jooks tõi  
Paliverre orienteerujad
Orienteerujate kevadine suur-
sündmus 65. Jüriöö jooks tõi 
laupäeva õhtul Palivere spor-
dikeskusse üle 200 orienteeru-
ja Eesti eri paigust. 

Jüriöö jooks on Eesti pikima 
traditsiooniga orienteerumis-
võistlus, mis käib mööda Eestit 
külakorda. Öise orienteerumis-
võistlusega tähistatakse Jüriöö 
ülestõusu aastapäeva ja tradit-
siooniliselt algabki võistlus tõr-
vikutega rongkäiguga. 

Kuigi ülestõus toimus enam 
kui 600 aastat tagasi peamiselt 
just Harju- ja Läänemaal, pole 
orienteerujad Eesti orienteeru-
misliidu presidendi Leho Hald-
na sõnul Läänemaal just sage-
dased külalised. „Viimati juh-
tus see 1988. aastal ehk 38 aas-
tat tagasi,” ütles ta. Kui laupäe-
val valitsesid väljas plusskraa-
did, siis toonase, Paralepa met-
sas peetud võistluse olud olid 
hoopis teised. „See oli eriline 
päev, sest oli lumesadu ja osa 
Lõuna-Eesti võistkondi ei tul-
nudki kohale,” ütles Haldna ja 
lisas, et lumesadu lõppes siiski 
täpselt 10 km enne Haapsalut.

Sel aastal oli teatevõistlusel 
osalemas 53 võistkonda, kel-

lest 38 põhiklassis ja 15 mini-
jooksul. Kuigi jooks toodi ko-
ju kätte, ei läinud võistlustulle 
ühtegi Läänemaa võistkonda. 

Seekordne võistlus peeti 
uues formaadis, mis tähendab, 
et esimese-teise ja kolmanda-
neljanda vahetuse võistlejad lä-
hevad korraga rajale. „Püüame 
teha võistluse hästi kompakt-
seks, et võistlejad jõuaksid en-
ne südaööd metsast välja ja et 
oleks rohkem osalejaid,” ütles 
Haldna. 

Võistkonna viie liikme seas 
pidi olema vähemalt kaks naist. 
Mehed pidid läbima seitsmeki-
lomeetrise raja, naiste raja pik-
kus oli ligi 5,5 km. 

Kell 21, kui päike oli looju-
nud, andis kauboirõivais Pali-
vere klubi Holster liige Ind-
rek Kirss püssist stardipaugu 
ja võistlejad tormasid rajale.

Esimesena jõudis finišisse 
Võru esimene võistkond. Se-
da tänu viimases etapis head 
tööd teinud Lauri Sillale, kes 
võistkonna neljandalt kohalt 
esimeseks tõstis.

Teine oli Põlva Kopra ja kol-
mas Tammede esimene võist-
kond. � KAIRE REILJAN

Katrina Lehis (vasakul) vehkles end turniirivõidule. 

MALLE-LIISA RAIGLA
malleliisa@le.ee

Haapsalu esimesele turniirile täi-
tusid kohad Padelsquare’i ühe 
eestvedaja Marthi Lepiku sõnul 
90 sekundiga. Kuigi turniirile 
soovis pääseda huvilisi ka kau-
gemalt, eelistati Lepiku sõnul sel 
korral Läänemaa inimesi. Ava-
päeval peeti kaks turniiri: üks 
edasijõudnutele ja teine harras-
tajatele, kummalgi turniiril oli 
12 osalejat. 

Turniiri peeti Americano Pa-
deli formaadis, mis tähendas, et 
seitsme vooru jooksul mängiti 
eri paariliste ja eri vastastega. 

Edasijõudnutest teenis enim 
punkte, 44, Jarmo Harakas. Seits-
mest voorust võitis Harakas kuus 
ja ühel korral lõpetas viigiga. 

Teise koha sai 37 punktiga 
Magnus Velling ja kolmanda 35 
punktiga Anton Roberg. 

Harrastajatest oli 41 punktiga 
edukaim Paul Sarapuu, kes võitis 
kuus ja kaotas ühe mängu. Talle 
järgnesid 37 punktiga Maarika 
Leht ja 32 punktiga Üllar Aun. 

Edaspidi on plaanis tur-
niiridega iga nädal jätkata. 
Padelsquare’i teise eestvedaja 
Mats Tamme sõnul on veel lah-
tine, kas turniirid toimuvad edas-
pidi samas või mõnes teises for-
maadis. 

Keskuse avapäeval said kõik 
huvilised enne turniiri ka pade-
lit õppida ja proovida. Uuest nä-
dalast on Tamme sõnul plaanis 
alustada treeningutega. Eelkõi-
ge on Haapsalu trennid tema sõ-
nul mõeldud algajatele. 

Tamme arvates oli Haapsallu 
seesugust keskust vaja. „Siin on 

väliväljakuid ja üks siseväljak 
varem olemas, aga oleme Tal-
linnas näinud, et inimesi käib 
Haapsalust mängimas,” rääkis 
Tamme. 

Seega hindas Tamme, et ko-
gukond on Läänemaal juba ole-
mas ja kuna lähim suurim kes-
kus asub Laagris, siis pakkus ta 
potentsiaalsete harrastajate hul-
gaks 20 000 inimest. 

„Loome võimaluse kohalike-
le inimestele väljaspool suvehoo-
aega kuhugi kokku tulla,” ütles 
Tamme. 

Keskus avati vahetult enne 
suvehooaega, aga Tamme selles 
probleemi ei näinud. Ta tunnis-
tas, et suviti küll keskuste kasu-
tajate hulk langeb, kuid padel 
on tema sõnul siiski sisespordi-
ala ja edasijõudnute tasemel ee-
listatakse mängida sees. Padel 
on Tamme sõnul sümbioos mit-
mest reketialast. „On tennise ele-
mente, seinad annavad kerget 
squash’i elementi sisse, sarnane 
on ka rannatennisega,” loetles ta. 

Populaarseks teeb padeli 
Tamme sõnul see, et mäng po-

le tehniliselt sedavõrd nõudlik 
kui tennis – eduelamus tekib 
kiiresti. „Miks see massidele 
nii palju huvi pakub, ongi see, 
et padel on haarav ka väikese 
sporditaustaga inimestele,” üt-
les Tamme. 

Padelikeskus asub Kiltsis Mä-
gari tee ääres endises laohoones. 
Seal on kolm väljakut, pesu- ja 
riietusruumid ning puhkeala. Sa-
muti on võimalus keskusest re-
keteid rentida.

Lisaks on Haapsalus üks pade-
li siseväljak Kaluri tänaval. 

Kõik huvilised said avapäeval padelimängu proovida. � MALLE-LIISA RAIGLA
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 KINO 
Haapsalu kultuurikeskus: 
„Rufus. Meremadu, kes ei osanud 
ujuda” 21. aprillil kl 17.30,  
24. aprillil kl 17.39, 25. aprillil kl 11. 
„Lee Cronini Muumia”  
21.–22. aprillil kl 19.30.  
„Sentimentaalne väärtus”  
22. aprillil kl 17, 23. aprillil kl 19.30.

 TEATER 
Haapsalu kultuurikeskuses: 
22. aprillil kl 19 „Täna õhtul Indrek 
Taalmaa ja Jüri Vlassov”,  
pilet 26.10 Piletikeskuses.

 INSPIRATSIOONISARI 
ELAMUSÕHTUD 
Haapsalu kultuurikeskuses: 
21. aprillil kl 19 Inga Lunge  
„Aeg iseendale”, pilet 27.70  
Piletikeskuses.

 MUUSEUMID 
Haapsalu linnuse muuseum  
K–P 10–18. linnus.salm.ee. 

Iloni Imedemaa teemakeskus 
K–P 11–17. www.salm.ee.

Haapsalu raekoda  
R–P 11–17. www.salm.ee.

Raudtee- ja sidemuuseum  
K–P 11–17. www.salm.ee.

Ants Laikmaa muuseum  
(Kadarpiku küla, Lääne-Nigula):  
R–P 11–16. www.salm.ee.

Rannarootsi muuseum  
(Sadama 32, Haapsalu)  
T–L kl 10–16. Muul ajal  
ettetellimisel, tel 5562 3993.  
www.aiboland.ee.

Rõude muuseum  
1. oktoober – 1. mai avatud ettetel-
limisel roudemuuseum@gmail.com 
või telefonil 5683 1203, Maie. 

Lihula muuseum  
Aprilli lõpuni 2026 on muuseum 
avatud etteteatamisel.  
lihulamuuseum@laaneranna.ee, 
5333 8586.

 NÄITUSED 
Keskraamatukogus (Posti 3): 
trepigaleriis Kristiina Gjardmani 
maalinäitus 30. aprillini. 
Lasteraamatukogus  
(Wiedemanni 11): 
„Peegeldused. Hispaania ja Eesti  
illustraatorite muinasjutupildid”; 

teisel korrusel „Eesti Kodud  
Kadri Roosi piltidel”.

Haapsalu linnagaleriis (Posti 3): 
K–P 12–18 Line Wasner ja Maarja 
Nurk: „Puulehtede raport”.

Haapsalu kunstikoolis (Jaani 2): 
majagaleriis kunstikooli  
kunstiringide õpilaste tööde  
näitus 2. maini. 
Hoovigaleriis kunstikooli ja MTÜ 
Haapsalu Frankofiilide Ühingu 
koostöös valminud näitus  
„Monet’st inspireeritud vesiroosid” 
25. aprillini. 
Galeriid avatud T–R 14–18,  
L 12–16. 
Kunstikooli piiskopilinnuse  
poolsel nurgal: lasteaedade  
vabaõhunäitus – Tarekese maja  
kuni 26. aprillini. 
Avatud 24/7. Tasuta.

Lihula muuseumis  
(Lihula mõis, Linnuse tee 1): 
Aprilli lõpuni 2026 on muuseum 
avatud etteteatamisel. 
lihulamuuseum@laaneranna.ee, 
5333 8586. 
„Lihulas sündinud loodusteadlane 
Wilhelm Konstantin Frommhold  
Petersen” püsiekspositsioonis.

  JÄRJEJUTT / KUHU MINNA

Ilmub teisipäeval, neljapäeval ja laupäeval

Toimetuse aadress:  
Posti 30, 90504 Haapsalu.
Toimetus 473 7111, info@le.ee
Kuulutused 473 7111, le@le.ee
Reklaam 473 7111, reklaam@le.ee
Kodulehekülg: www.le.ee

Peatoimetaja Aivar Õepa
Toimetajad Kaie Ilves, Malle-Liisa Raigla, 
Andra Kirna, Kaire Reiljan, Juhan Hepner
Keeletoimetaja Riina Tobias
Küljendaja-kujundaja Tiina Kelviste

Reklaamitoimetaja Merelle Kallas

Väljaandja OÜ Lääne Elu: Posti 30, 90504 
Haapsalu, tel 473 7111
Trükitud Printallis

 

Pangakontod 
Swedbank EE18 2200 2210 1567 8031,  
SEB EE62 1010 6020 0251 5004 

Kojukandeprobleemid:  
tel 661 6616, info@omniva.ee.

Toimetusel on õigus kirju ja kaastöid toimeta-
da ja selguse huvides lühendada ning valiku-
liselt honoreerida. Kaastöid ei tagastata ega 
retsenseerita. Kaebuste korral ajalehesisu 
kohta võib pöörduda Pressinõukogusse  
pn@eall.ee.

21. aprill 2026
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Eelmise lehe vastus: vehklemisliidu uus president.

1963: romaan  
„Eikellegi 
maal”
1963. aastal il-
mus tema esi-
mene romaan 
„Eikellegi maal. 
Ülestähendusi 
Siimonist”. Sel-
le raamatu koh-
ta on kirjandus-
teadlane Jaan 
Undusk kir-
jutanud: „See 
on raamat va-
badusest ja te-
ma kolman-

dast teest.” (Undusk, 1991) Ro-
maan „Eikellegi maal”, mida 
peetakse kirjandusringkonda-
des tema parimaks teoseks ja 
mis ülesehituselt viib nagu mõ-
ni Luis Buñueli film teekonnale 
Haapsalust Rootsi, vahele jäävad 
läbitud sõjasündmused. Pildid 
virvendavad, teravad emotsioo-
nid, justkui äratuntavad kohad, 
aga pole ka, novellilikud episoo-
did. „Eikellegi maal” on ühtae-
gu modernistlik, sümbolistlik 
ja maagiliselt realistlik romaan. 
Jaks ei taha Loti kombel muu-
tuda soolasambaks ja seetõttu 

ei tohi vaadata tagasi – mis on 
aga ees, mis on ta tee, kes ta on 
ja kuhu ta kuulub siin eikelle-
nagi eikellegimaal. Selle raama-
tuga lõpetab Jaks oma kolman-
da tee otsingud. Saatuseaastate 
traumad on ilmselt suuresti lä-
bi elatud, saabunud on stabiil-
suse aeg. Jaks ei vaata enam nii 
palju tagasi, vaid järgmistes no-
vellikogudes jäädvustab pigem 
kaasaega ja inimesi.

1970: kogumik „Mapp”
1970. ilmus novellide ja jutustus-
te kogumik „Mapp”. Kogumiku 
juhtmotiiviks on autor valinud 
Aleksandr Puškini tsitaadi „Tu-
handetest tõdedest kallim meile 
on ülendav vale”. Jaks toob novel-
lidesse väikesed inimesed ja nen-
de püüdlused. Kogumiku pealki-
ri „Mapp” tõstab esile jutustu-
se „Teedeminister” ja selle loo-
ga sobib hästi ka eespool tsitee-
ritud Puškini tsitaat. Loo kesk-
mes on eksiilvalitsuse teedemi-
nister Tarski, kes on kaotanud 
oma mapi, mille sees olid iga-
päevane võileib ja tähtsad doku-
mendid. Politseis muiatakse te-
ma üle, kui ta ütleb, et on tee-
deminister ja kaotas tähtsa ma-

pi. Küsitakse, millise riigi valit-
suse minister. Lugu jõuab mee-
diasse, kus selle mänguministri 
üle palju nalja visatakse. Lisaks 
selgub, et keegi veel tahab saada 
eksiilvalitsuse teedeministriks. 
Käib kõva konkurents. Ühes epi-
soodis küsitakse lastelt, mis maa 
seal suure vee ääres on. Lapsed 
kõik vastavad: Idaala. Idaala saa-
dik Zuvorov istub samuti klassis 
ja sajatab Tarskit oma eksiilvalit-
susega provokaatoriks, sest iga 
lapski teab, et SEE SEAL suure 
vee ääres moodustab osa meie 
suurest, vabadust armastavast 
Unioonist. 

Tõesti, 1970. aastateks oli Ida-
Euroopa unustatud raudse eesrii-
de taha. Eesti vabariigi valitsus 
ja muud riiklikud institutsioonid 
eksiilis näisid juba lapsiku män-
guna, oma mullis ja minevikus 
elamisena, võõrastele ehk isegi 
hullumeelsusena. See oli teist-
moodi väga valus aeg eksiilis oli-
jatele, kes endas kandsid sügavat 
rahvustunnet ja Eesti vabariiki. 
Nende sünnimaa oli aga kaarti-
delt kustutatud. Mis siis oli see 
ülendav vale? Kelle vale oli tõde 
ja vastupidi?

� Järgneb

10.
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JÄ
R

JE
JU

T
T Vaba mees Ilmar Jaks

ÜLLA PARAS

Riigiametnik, 
jurist, kirjanik
1949. aasta oli Ilmar Jaksi elus 
tähelepanuväärne ka selle poo-
lest, et ta astus Uppsala ülikooli 
õigusteaduskonda ja lõpetas selle 
1953 kandidaadikraadiga (cand. 
iur). „Et kirjutada, selleks pidi ta 
kogu elu töötama. Ja mitte liht-
salt töötama, vaid hästi töötama, 
sest Jaksi enda sõnade järgi pidi 
eestlane Rootsis, kui tahtis elus 
edasi jõuda, olema oma erialal 
vaieldamatult üle nendest, kel-
le jaoks see maa on kodumaa.” 
(Käsper, 2003) 

Aastatel 1954–1978 elas Jaks 
Stockholmis ja töötas juristina 
Rootsi riigiasutustes, mh kuning-
likus meditsiinivalitsuses ja ku-
ninglikus kammerkolleegiumis 
büroojuhina, samal ajal oli ka 
eraviisiliselt praktiseeriv jurist. 
Ilmar Jaks valdas lisaks emakee-
lele rootsi, soome, saksa, ingli-
se, prantsuse ja hispaania keelt.

1957. aastal abiellus Ilmar 
Jaks kauni ja särava kontsertpia-
nisti Astrid Kruusiga (snd 13. okt 
1929 Valgas). Nad laulatati maa-
lilise Siljani järve ääres Rättviki 

kirikus 28. juulil. Astridit kut-
suti Akiks. Tema nimekaardil-
gi on kunstnikunimi Aki Jaks. 
Aki oli Ilmarile tõeline muusa. 
Nende abielu oli harmooniline 
ja õnnelik. Kirjas Jaan Unduskile 
25. septembril 1988 ütleb Ilmar 
Jaks: „Elamustest muude kuns-
tide valdkonnas kõneldes ei saa 
mööda minna privileegiumist pi-
devalt osa saada oma kontsert-
pianistist naise, Aki Jaksi, klave-
rimängust.” (Undusk, 1991)

1957: novellikogumik 
„Aruanne”
1957. aastal ilmus Ilmar Jaksi tei-
ne raamat, novellikogumik „Aru-
anne”. Esimest novellikogu võib 
nimetada tema kirjanduslikuks 
plahvatuseks. Teoses kirjeldatak-
se dramaatilisi konflikte, pulss 
on kiire, kokkupõrked ägedad, 
lahendused järsud. Millised ka-
rakterid! Millised kandvad ja vai-
mukad lood! Jaks ei anna armu. 
Ei mingit nostalgiat. Tema sulg 
lõikab nagu saega. Ta kirjutab en-
dast välja kaotatud kodumaad, 
sõjasündmusi, uue kodumaa si-
nisilmseid rootslasi. Praegu öel-
daks selle stiili kohta, et „Jaks ro-
kib täiega”. 

Õnnelikud 
Aki ja Ilmar 
Jaks laulatuse 
päeval  
28. juulil  
1957. �  
LÜGI KOGU

 

Võta kaasa isikut tõendav dokument!

Broneeri aeg edoonor.ee 
või tule ilma broneeringuta.

Hakka doonoriks,
kui oled terve,

puhanud ja söönud,
kehakaaluga üle 50 kg,
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HAAPSALUS
7. mail kl 10.30–14.30

Haapsalu kultuurikeskuses
(Posti 3, rõdusaal) 
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SEITSMENDA PÄEVA  
ADVENTISTIDE  
HAAPSALU KOGUDUS 
E kl 19 „Avastades piiblit”. Loeme 
piiblilugusid ja otsime vastuseid elu 
suurtele küsimustele. 
L kl 11 piibliarutelu, 
kl 12 jumalateenistus jutlusega.

EAÕK HAAPSALU  
MARIA-MAGDALEENA  
KOGUDUS 
Pühapäeval kl 10 liturgia.

RIDALA BAPTISTI KOGUDUS 
Pühapäeviti kl 11.30 jumalatee-
nistus ja samal ajal laste pühapäe-
vakool. Info ridalakogudus.ee.

EELK KOGUDUSED 
HAAPSALU 
R, 24. apr kl 9 hommikupalvus. 
Teenib õpetaja Mart Salumäe  
(Jaani kirik); kl 18 kirikukontsert „Ja 
päevadest said aastad” 1944. a 
suurpõgenemise mälestuseks.  
Eesti koorimuusikat ja vanema-
te põgenemislugusid esitab Rootsi 
eestlaste koor SweedEstSong.  
Pilet 7.- müügil enne algust  
kohapeal (Jaani kirik). 
L, 25. apr kl 12–15 lastepäeva 
programm koos Saarte praostkon-
na pühapäevakoolide lastega  
(Jaani kirik ja ümbrus); kl 13 kiriku-
kontsert „Kevadkillukesi” – naiskoor 
Kaasike ja Suurupi naiskoor Mere-
tule, dirigendid Sirje Kaasik ja  
Elen Ilves. Sissepääs prii  
(toomkirik);  
kl 18 õhtupalvus Taizé lauludega  
eesti ja soome keeles, külalised  
Agricola kogudusest Loviisast.  
Teenivad õpetaja Mart Salumäe ja 
organist Lia Salumäe (toomkirik). 
P, 26. apr kl 11 ülestõusmisaja  
4. pühapäeva jumalateenistus  
armulauaga. Lastekirik. Teema:  
Jumala rahva koduigatsus. Teeni-
vad õpetaja Mart Salumäe ja Kalle 
Jätsa, organist Lia Salumäe 
(toomkirik).  
Koguduse kantselei (Kooli 6)  
avatud K ja R 10–14. Info:  
5346 7922, haapsalu@eelk.ee.

LÄÄNE-NIGULA 
N, 23. apr kl 9.30 hommikupalvus 
pastoraadis. 
N, 23. apr kl 17 õhtupalvus  
Lääne-Nigula kirikus. 
P, 26. apr kl 12 jumalateenistus 
armulauaga. Ülestõusmisaja  
3. pühapäev. Teema: Jumala rahva  
koduigatsus. Teenivad diakon  
Lev Lekarkin, orelil Eve Lend ja 
viiulil Siret Reinaru.  
P, 26. apr kl 12 pühapäevakool 
pastoraadis. 
Diakooniaannetus on avatud  
koguduse leerimaja 2. korrusel  
K kl 11–16, N, L 10–14.

MARTNA 
K, 22. apr kl 16–18 kirikupood on 
avatud (kogudusemajas). 
P, 3. mail kl 12 jumalateenistus 
armulauaga (kogudusemajas). 
L, 9. mail kl 10.30–13 Martna 
bussipeatuse parklas kevadlaat. 
Martna kogukonnakohvik on ava-
tud tööpäevadel kell 11–14. 
Rohkem infot 5809 3633  
(Küllike Valk).

RIDALA 
K, 22. apr kl 16–18 koguduse 
kantselei on avatud (pastoraadis). 
P, 16. apr kl 15 jumalateenistus 
armulauaga (pastoraadis).

KARUSE 
Jumalateenistused toimuvad iga 
kuu 1. ja 3. pühapäeval algusega  
kl 14 Karuse kirikus või Karuse  
kiriku talvekirikus.

KULLAMAA 
N, 23. apr kl 10–14 kantselei lahti 
kogudusemajas. 
P, 26. apr kl 11 ülestõusmisaja 
4. pühapäeva jumalateenistus ar-
mulauaga kirikus. Teema: Jumala 
rahva koduigatsus. Teenib õp Kari 
Tynkkynen ja orelil Triinu Pikkmets.

PIIRSALU 
P, 3. mail kl 13 ülestõusmisaja  
5. pühapäeva jumalateenistus  
armulauaga kirikus. Teema: taeva-
riigi kodanikuna maailmas. Teenib 
õp Kari Tynkkynen ja orelil Ivi Küla.

KUULUTUSED    21. aprill 2026

Tuul puude ladvus tasa kiigub,
me vaikses leinas langetame pea…

Helged mälestused jääva  
meie südametesse. Südamlik 

kaastunne Laimile, Railile, 
Toivole peredega kalli ema,  
vanaema, vanavanaema ja 

ämma 

ANTONINA RÄTSEPA 
kaotuse puhul.

Meida, Leida, Linda, Siiri, Hilja 
Heldi, Maie ja Lilian

Avaldame kaastunnet  
Railile, Laimile,  

Toivole peredega kalli

ANTONINA RÄTSEPA 
kaotuse puhul.

Gerda ja Tõnu

Lahkus kauaaegne  
ühingu liige 

ANTONINA RÄTSEP.
Mälestame ja avaldame  
kaastunnet omastele.

Läänemaa  
nägemisvaegurite ühing

Reakuulutus (iga avaldamine): rida 2,10 (ühes reas 33 tähemärki koos tühikutega), arvestus käib täisridade kaupa; tööotsimiskuulutus 3.- iga avaldamine. Püsikuulutuse soovist kirjuta le@le.ee.  
Teated: rida 3,20 (ühes reas 33 tähemärki koos tühikutega), arvestus käib täisridade kaupa. Raam ja paks kiri paberlehes lisavad igaüks hinnale 5 eurot. Rubriik „Kuhu minna”: rida 1,70 (ühes reas 33 tähemärki koos tühikutega), arvestus käib  
täisridade kaupa. E-post le@le.ee. Leinakuulutus, tänu ja õnnitlus – väike 28.-, suur 54.- (eraisik); väike 34.-, suur 64.- (firma), suur matuseteade – 28.- (eraisik), 34.- (firma) 

KIRIKUTEATEDPUIT
Müüa küttepuid koos veoga.  
Info 5687 3966,  
timberexpert@online.ee.

Kask ja kuiv puu alates 65.-, trans-
port 3–9 ruumi. Tel 505 5203.

Müüa ehituslikku saematerjali ning 
voodri- ja põrandalauda.  
Vedu tasuta. Tel 528 2268. 

Müüa 3meetrist küttepuud: must 
lepp, hall lepp, kask koos kohaletoo-
misega, miinimumkogus 15 tihu-
meetrit. Lisainfo tel 5829 3564.

Turba- ja puitbrikett, pelletid,  
kivisüsi, klotsid, kaminapuud.  
Kojuvedu tasuta. 506 8501.

TEENUS

Teostame majade, abihoonete ja 
aedade ehitusi, tänavakivide  
paigaldust, võtmed kätte lahendu-
sed. Dekkan.ehitus@gmail.com.  
Tel 5632 7955.

Puurkaevude ja maaküttekaevu-
de puurimine ning projekteerimi-
ne. Vee- ja kanalisatsioonitööd ning 
septikute paigaldus. Rauaeraldus, 
filtrite paigaldus. Tel 521 7415,  
504 2999, www.baltipuurkaev.ee. 

Ohtlike puude raie, võsalõikus ja 
kruntide puhastus võsast.  
Helista julgelt ja leiame lahenduse. 
Tel 5623 0373, Randy.

Hauaääriste ja -kivide paigaldus. 
Haudade hooldus ja muud kalmistu-
tööd. Tel 557 3287, Jevgeni.

Ohtlike puude langetamine. 
5663 2968.

Majade ja katuste värvimine.  
Tel 5822 9433.

MITMESUGUST
Võtame vastu teie üleliigsed raama-
tud. Tuleme ise järele. 5615 5175.

TÖÖPAKKUMINE
Tene Kaubandus pakub tööd  
HÖÖVELMATERJALI JÄRKAJALE-
SORTEERIJALE. Höövelmaterjali  
sorteerimine ja järkamine vastavalt 
ette antud mõõtudele ja kogusele. 
Järkamissae seadistamine ja  
hooldamine. Valmisolek töötada  
erinevate puidupinkidega. Kasuks 
tuleb tõstukiga töötamise  
kogemus. Kirjuta töösoovist: 
toomas@tene.ee.

Pakutakse tööd Niibi turbarabas  
neljale käsitöölisele ja ühele  
traktoristile. 506 0303, OÜ Pasila.

Toimetus kuulutuste sisu  
eest ei vastuta.

TALLINNA KREMATOORIUM

PAKUME KÕIKI MATUSETEENUSEID
HAUA-, URNI- JA TUHASTAMISMATUSED
MATUSE VORMISTAMISE VÕIMALUS INTERNETIS
KORRALDAME MATUSEID ÜLE EESTI
ÖÖPÄEVARINGNE TRANSPORT
KAKS KABELIT

www.krematoorium.ee 
telefon 623 8808 (24h)

Pärnamäe tee 36
Tallinn

BÜROO AVATUD
KALMISTU TN 3A,

HAAPSALU
E–R 10–15

TEL 5850 3340,
5846 1111

www.hingeviiul.ee
info@hingeviiul.ee

Matusekorraldus
Haapsalus ja Läänemaal,

matuseteenused ja
-tarbed, tuhastamine,
haua- ja urnimatused,

lahkunu transport surnukuuri
(24/7 tel 5800 7504)

Kui Sul on probleem 
või pole oma muret 
kellegagi jagada,

on Sul võimalus abi saada 

LÄÄNEMAA   
KRIISIABIKESKUSEST 

Psühholoogiline nõustamine  
515 9572 / 5560 2367

Esmatasandi 
psühholoogiline kriisiabi 

(eesti k) - 5671 4273 

Esmatasandi 
psühholoogiline kriisiabi 

(vene k) - 552 0094 

Nõustamine toimub telefoni 
teel, veebis või asukoht 
kokkuleppel nõustajaga,  
sh Kastani 7, Haapsalu.

Täpsem teave 
laanemaakriisiabikeskus.

weebly.com/
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KAKURO

HOOLI  
RASKUSTESSE  

SATTUNUD  
PEREDEST!

Läänemaa Abikassa ootab 
heade inimeste ja  

organisatsioonide annetusi, et 
toetada raskustesse sattunud 

peresid Läänemaal.

Annetusi saab teha 
 MTÜ Läänemaa  
Abikassa kontole 

EE592200221046665398,  
Swedbank AS.

Teave veebis  
www.abikassa.ee. 

E-post  
laanemaa.abikassa 

@gmail.com.

Läänemaa  
vähiühing  

on pakkunud oma  
liikmeile ja nende peredele 

tuge juba 20 aastat. 

Oleme tänulikud abi  
ja toetuse eest. 

Läänemaa vähiühing,  
SEB 

EE621010220047448013.

Developing Ehitus OÜ 

Katuste renoveerimine,  
fassaaditööd, majade ehitus, 

üldehitus. 

Tagame kvaliteedi. Pakume  
koostööd korteriühistutele. 

Tel 5566 1168. 
E-mail:  

info@developingehitus.ee.

Kuigi läksid igaveseks, 
mälestus on jääv.
Muld ei seda matta suuda, 
meelde meile jääd. 

Teatame kurbusega, et lahkus 
kallis ema, vanaema ja  

vanavanaema

ANTONINA RÄTSEP
21.9.1933–19.4.2026.

Omaksed

Ärasaatmine laupäeval,  
25. aprillil kell 11 Hingeviiuli 

tavandisaalis. Palume pärgasid 
ja kimpe mitte tuua.

TEATED

Muusa detailplaneeringu  
vastuvõtmine ja avalikule 
väljapanekule suunamine

Lääne-Nigula vallavalitsuse 
14.04.2026 korraldusega nr 
2-3/26-174 võeti vastu Muusa 
detailplaneering asukohaga  
Einbi külas / Enbys. 

Planeeringu ala hõlmab 
Suur-Muusa kinnistut (kinnisasi 
nr 2555532, katastritunnus 
52001:005:1522, pindala  
8,16 ha, sihtotstarve maatulun-
dusmaa) ja Väike-Muusa kin-
nistut (kinnisasi nr 227532, 
katastritunnus 52001:005:1231,  
pindala 6,06 ha, sihtotstarve  
maatulundusmaa). 

Detailplaneeringu projekt 
näeb ette Väike-Muusa kinnistule 
kaks hoonestusala, millest ühe-
le on planeeritud eluhoone koos 
abihoonetega ning teisele puh-
keküla ehitusõigus ja hoonestus-
tingimused. Suur-Muusa kinnis-
tule on määratud ühe teenindus-
hoone ehitusõigus ja hoonestus-
tingimused. 

Juurdepääs planeeringualale 
on planeeritud Sääsemetsa tee 
kaudu. Määratud on kommuni-
katsioonilahendused, keskkonna-
tingimused ja servituutide vaja-
dus. Planeeritud on avalik pääs 
kallasrajale (jalgsi ja jalgrattaga) 
ja tuletõrje-veevõtukoht (kuiv-
hüdrant) ning ette on nähtud ole-
masoleva kaldakindlustuse sea-
dustamine. 

Detailplaneering koostatakse 
vastavuses Lääne-Nigula valla 
üldplaneeringuga ja keskkonna-
mõju strateegilise hindamise ko-
hustus puudub (koostatud on eel-
hinnang). 

Detailplaneeringu avalik välja-
panek toimub 4.–16. mail 2026 
vallavalitsuse tööajal Noarootsi 
vallamajas (Pürksi keskus 9) ja 
valla veebilehel.

Tööstuse tn 2 kinnistu detailplaneeringu vastuvõtmine  
ja avalikule väljapanekule suunamine

Lääne-Nigula vallavalitsu-
se 14.04.2026 korraldusega nr 
2-3/26-175 võeti vastu Tööstuse 
tn 2 kinnistu detailplaneering asu-
kohaga Taebla alevikus. Planeerin-
gu ala hõlmab Tööstuse tn 2 kin-
nistut (kinnisasi nr 2613332,  
katastritunnus 44101:001:2471, 
pindala 3499 m2, sihtotstarve 
tootmismaa). 

Detailplaneeringu projekt näeb 
ette planeeringualale uue kaup-
lusehoone ehitusõiguse ja hoones-
tustingimused. Krundil olevad lao-
hoone ja maapealsed rajatised 
kuuluvad lammutamisele. Parkimi-
ne on lahendatud omal kinnistul. 

Hoone tehnovõrkudega la-
hendamine nähakse ette ühis-
vee ja -kanalisatsioonivõrgust ning 

elektriliitumine olemasolevast liitu-
mispunktist. 

Soojavarustus lahendatakse  
lokaalküttega. 

Detailplaneering koostatakse 
vastavuses Lääne-Nigula valla üld-
planeeringuga ja keskkonnamõju 
strateegilise hindamise kohus-
tus puudub. Detailplaneeringu ava-
lik väljapanek toimub 4.–16. mail 
2026 vallavalitsuse tööajal Taeb-
la vallamajas (Haapsalu mnt 6) ja 
valla veebilehel.

Väljapaneku kestel on võima-
lik esitada planeeringulahenduste 
kohta kirjalikke arvamusi. 

Detailplaneeringute materjalid 
on leitavad https://www.laaneni-
gula.ee/detailplaneeringud#avalik-
valjapanek.
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Metsis eksis Paliverre
Pühapäeval jalutas Pali-
vere poe juures metsise-
kana. Looduskaitsja Tarvo 
Valker ütles Lääne Elule, 
et tegemist on eeldatavas-
ti sama emalinnuga, kes 
juba kolmandat aastat 
ilmub kevadel metsiste 
pesitsusajal Palivere ale-
vikku.

„Tegu on linnu käitu-
mishäirega. See on sage-
dasem metsisekukkedel, 
kuid aeg-ajalt esineb ka 
selliseid hulljulgeid met-
sisekanasid,” ütles Valker. 
Tema sõnul on selle üks 
põhjus kindlasti metsa-
de intensiivne majandamine. „Mõni paarilist otsiv 
metsis kaotab inimpelglikkuse ning ilmub asulasse. 
Eelmisel kevadel püüti lind kinni ja viidi ligi 10 km 
kaugusele metsise elupaika, kuid nüüdseks on lind 
tee Paliverre tagasi leidnud,” rääkis Valker. 

Ta ütles, et kuked muutuvad enamasti niisugu-
ses olukorras ka agressiivseks, kanad aga inimese-
le kallale ei tule. „Viimase paarikümne aastaga on 
Läänemaal mitu väiksemat metsisemängu hääbu-
nud ja kunagistes suuremates mängupaikades on 
linde jäänud märgatavalt vähemaks. Kui riigimet-
si samavõrd intensiivselt edasi raiutakse, siis metsi-
seid Läänemaal enam kauaks ei ole,” selgitas Valker.
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Jälgige
ka Facebookis!

 

Info tel 5593 3899, kaido@reinpaul.ee
www.reinpaul.ee

-50% sooduskupong

Soodusreklaam annab 
50% allahindluse ühele 
külastajapiletile või perepiletile.
Lõika välja ja tule muuseumisse! Kehtib kuni 3.05.2026 

Aasta 
oli siis 1977

Raudtee- ja sidemuuseum
Avatud on Imperaatoripaviljon

K-P kl 11-17

Nautige 
kevadet

Lääne 
Eluga!
Tellimiseks võtke 
ühendust le@le.ee, 
helistage 473 7111 
või tulge toimetusse 
aadressil Posti 30, 
Haapsalu.

Digi- ja paberlehe 
tellimiseks 

võtke ühendust 
meili teel le@le.ee 

või telefonil 473 7111.

KOOS ON
SOODSAM!
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